

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SESCRICION EN CORDOBA.

PUFRA FRANCO DE PORTE

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 23.

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28.

Rececion editorial.

FERRO-CARRIL DE BELMEZA CORDOBA.

ÚLTIMA CARTA.

Amigos míos: dejo de molestar á VV. con mis cartas: ayer hemos concluido la misión que nos trajo á esta villa; y puedo asegurarles que esta ceremonia, con cuantos episodios la han rodeado, dejará por mucho tiempo los más gratos recuerdos en cuantos la hemos presenciado. Quisiera poder describir á VV. con entera verdad cuanto mis ojos han visto y cuanto mi pobre inteligencia ha podido comprender; pero por más que me esfuercé para ello, sólo consigo hacerme pesado, sin poder dar á los cuadros ni aun una ligera tinta que los asemeje á la verdad.

Ya desde el amanecer alegres turbas recorrian todas las calles dirigiéndose al lugar de la inauguración, y los habitantes de los pueblos inmediatos poblaban los caminos que en todas direcciones conducen á esta villa. La gente principal y de plaza se distinguía por sus magníficos caballos, arreados á estilo del país, algo corrompido y adulterado por el deseo de buscar más novedad y riqueza: la gente común se veía montada en el tardío y mesurado jumento. La gente del bronce, como siempre, fué la más bulliciosa y la que más supo disfrutar en la fiesta. Figurense VV. una joven

lugareña con su gran pañuelo amarillo ó encarnado, recogidas sus puntas sobre la cadera y sujetas por un enorme lazo en la espalda, sus graciosos rizos descansando sobre las mejillas y su corto vestido cubierto de guarniciones, que va ciñendo con su brazo la cintura de un joven de 20 años, que la lleva en ancas de su potro, ligera como el pensamiento, esbelta como una pluma del paraíso. Multiplicados estos grupos una y mil veces, ya se podría formar una idea aproximada del cuadro que vino á alumbrar el nuevo sol de este día en las cercanías de Belmez.

Mientras tanto nosotros nos dirigimos á la iglesia parroquial, dedicada á la Anunciacion de Ntra. Sra., y en ella, concluida la solemne fiesta de acción de gracias, el Sr. Arcediano de Córdoba, delegado al efecto del Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, entonó el solemne *Te Deum*, cuyos consoladores ecos resonaron por la espaciosa bóveda de la iglesia, ocupada por un inmenso concurso. Terminada esta solemnidad religiosa, la comitiva se puso en marcha acia el lugar de la inauguración.

Media legua al E. de Belmez y sobre una ligera colina se extiende una espaciosa llanura, en la cual termina el trazado de la línea de ferro-carril que ha de unir á Córdoba con el terreno carbonífero. Este lugar, llamado *el Bujadillo*, era el destinado para la gran ceremonia: á él llegamos poco después del medio día, cuando ya una gran

afluencia de personas ocupaba todos los alrededores y coronaba las cercanas alturas. Las nubes apiñadas en confuso torbellino, suspendieron en aquel momento el rocío que hasta entonces nos habian regalado, y un sol claro y brillante se abrió camino entre ellas para iluminar la escena que iba á verificarse.

En el centro de la esplanada descollaba la magnífica tienda de campaña levantada al efecto, y cuya estension era de 40 pies de largo y 16 de ancho. Dábanla entrada tres arcos adornados con pabellones de ricas telas, y sobre ellos se veian dos targetones ovalados, en los cuales se leia: en uno, *Ferro-carril de Belmez á Córdoba*: en el otro, *Empresa Romá y compañía*. Delante de la tienda un altar con la imagen de nuestro Redentor, se hallaba preparado para la ceremonia, y más allá se estendia un cuadro espacioso cerrado en sus tres lados restantes por el trazado del camino, el arroyo Albardado y varios grupos de monte con herramientas, flores y cintas, formando vistosas y alegóricas pirámides. Los arboles todos de las cercanías tambien se hallaban caprichosamente adornados, y el trazado del camino, que marcha en direccion á Espiel, si bien pasa á gran distancia de esta villa, se distinguía á lo largo por los ligeros banderines que lo indicaban con sus ondulaciones. Los trabajadores con herramientas en la mano, estendidos á lo largo del camino y dispuestos á la primera señal, completaban este cuadro tan nuevo como magnífico, que hacian mas

FOLLETA.

LA PRIMAVERA.

Juguete poético: por nuestro colaborador D. Jose Maria de Aguayo y Trillo.

Continuacion.

Mientras esta estación domina, un fuego invisible circula por todas partes. El universo es entonces un templo y el hombre su Dios. Sus vientos, bajo los espesos bosques, recalientan sus alas: en los manantiales, que al huir ruedan centelleando con el azul del cielo, vacilando en sus cristalinas aguas, se ve entremezclarse el verdor de los arbolillos, cantos armoniosos llenan las alamedas, y olorosos perfumes embalsaman las riberas y los prados. En las venas del mundo, en fin, resucitado, la savia se insinúa con el placer. En el seno, oh Páris! algunos bienes afortunados: un jugo reparador hace chinear todos los jermenes; a lo alto de los céspedes se le ve llegar por secretos canales que recorre regandolos; la corteza de los arboles se dilata, la yema vá á aparecer, y el fruto está ya contenido en la flor que dentro de poco aparecerá tambien. Los trigos, apenas nacidos, clajan los ojos de Ceres, contienen ya en su humilde tallo los granos que han de producir; pero estos débiles retoños, de esperanza tan frágil, reclaman todos los cuidados que se deben á la infancia. Demasiado tiernos sufridos bajo el triste acuario, vientos, respetad el año que aun está en su cuna. Ah! no nos arrebatéis, imperfectos dones, que este otoño es rico en frutos, de primavera esto solo en promesas. Esta Diosa gusta de coronarse de simples

flores, y nos deja entrecer lo que no puede darnos; nos obliga á formar un feliz presagio, y con razon, por que cuando el cielo está sereno ¿como preveer la tempestad? Disfrutemos entre tanto del placer; él germina delante de nosotros; bajo nuestros pies se inclina y nos abre amoroso sus brazos. Vuela en los aires, que su calor fecunda, resuena en los bosques y fluye en la onda.

Vendrá á abusar de mi en este instante su mágico poder, ó mis ojos deslumbrados irán á reposarse en él? Elegirá esta virgen hermosa el estanque sobre que, pasando la golondrina, habitante de los lugares donde la vernal estación la llama? ¿Querrá mejor los rústicos albergues, cuyas sencillez anuncia el candor, más bien que la pobreza? Mas que veo? un habitante de un cercano rústico deja el oscuro abrigo de su antigua cabaña! Hora de alegría y no siente mas sus males, viendo reverdecer el fruto de sus trabajos. Cultivador de un terreno de que otro es el dueño, se sonríe á la vista de los tesoros que su mano laboriosa ha hecho nacer, sus miradas á la vez en estos felices momentos se inclinan acia la tierra y se elevan acia el cielo; cuenta la yema de los arboles, que en una mañana abrieron, y admirando su prodijoso número, las vuelve á contar de nuevo, labra sus plantas, favoreciendo así su pronto desarrollo, y el trabajo que le encorba, le sirve de consuelo; el aparato de las recolecciones se despliega ante él, y con semejante motivo la esperanza que rebosa en su corazón acelera su alegría. Oh vos! que vegetando en vuestras doradas tumbas os habeis creído dichosos, siendo así que no estais sino embriagados, vos de quienes la avaricia insaciable y dura disputa al laborioso un pan que á él solo debeis, acabad, de su heredad arrebatad el producto, derribad el humilde techo que le cubre por la noche, despojado de todos sus bienes por conservar un lujo funesto. Él goza mas que vosotros, la naturaleza le basta y tan lejos de envi-

draros vuestro sueño perezoso, él anhela el momento de sorprender y ahuyentar el suyo. Para él es para quien el cielo por la mañana se colora, para quien su bóveda se ilumina y hace palpitar á la aurora. Para él es para quien el año recorre todos sus periodos. El prolonga, en fin, velando, la estación de los bellos días. Su joven esposa sigue siempre sus huellas, y aunque sin atavíos, no carece de gracia. Su tez tostada, pero fresca y sonrosada, se parece á los frutos tenidos por los ardientes focos del sol. Mientras que su esposo con mano diligente abre con la reja la obediente tierra, ella corta cantando las ramitas inútiles, ahonda las regueras que conducen las aguas, arranca de los sembrados la yerba parasita y se queja de que el día concluya tan pronto. Algunas veces sus niños, preciosos retoños, se revuecan cerca de ellos al lado de los sacos; emulos en sus juegos de los trabajos de su padre, su débil brazo se ensaya en cultivar la tierra; él los vé, los anima y por ellos enternecido, abandona llorando el pesado arado, que sus manos sostentan. La joven madre deja tambien su obra, la fatiga le apate; pero una afeitosu muestra del cariño de su marido la reanima. Arrastrado este á la vez acia su mujer y sus hijos, bendice á la naturaleza y dá gracias al Supremo Hacedor. ¿Porqué desdeñais, sibaritas de las ciudades, al estimable habitante de los asilos campesinos? Otras veces los romanos, este pueblo de vencedores, armaban los labradores contra sus enemigos. La pala y el rastrol, ennoblecidos por el uso, habian endurecido la mano que destruyó á la famosa Cartago. Ah! estos afortunados mortales, por lo menos, lejos de nuestros enginosos artes y de todo lo demás anejo á ellos, sirven á su país: cuando todos lo abandonan, ellos hacen germinar los granos que la riqueza recoge, y desde que salen de la cuna, siembran beneficios por todo el camino que recorren hasta la tumba.

(Se continuará.)

encantador con su presencia las muchas bellas que ocupaban la tienda de campaña.

El Sr. Arcediano, acompañado por el Sr. Maestrescuela, representante en aquel acto del respetable cabildo de nuestra Sta. Iglesia, y por el Clero de Belméz, despues de entonar las preces oportunas bendijo el camino y las herramientas preparadas de antemano. Despues colocados todos al lado de la via, D. José Sanchez Guerra, Escribano del Gobierno, leyó en voz alta la ley de concesion, y acto seguido el Sr. D. Casimiro Huerta Murillo, Secretario del Gobierno de esta Provincia y delegado para esta ceremonia del Sr. Gobernador de la misma, cogiendo y esparciendo una poca de tierra con un precioso zapapico de plata y cabo de caoba, dió la señal del trabajo, que inmediatamente fué seguida por todos los operarios que ocupaban la linea. ¡Viva la Reina! fué el grito que se repitió despues de boca en boca, de montaña en montaña, y la brillante música marcial vino á aumentar el entusiasmo y la alegría que ya se habia manifestado con ruidosas descargas y con festivas aclamaciones.

El Sr. Huerta Murillo, á pesar de la violenta fiebre de que fué atacado casi desde la salida de Córdoba, no abandonó un momento el cumplimiento de su cometido, que llenó hasta el fin, abriendo el buffet, en el que se sirvieron con profusion dulces, viuos y licores.

La ceremonia estaba concluida, y las nubes deshaciéndose en torrentes, vinieron á despejar instantáneamente la tienda y el campo, regresando todos al pueblo en tropel confuso y descompuesto. Nunca, sin embargo, se borrará de la memoria de cuantos lo han presenciado el acto solemne que hemos visto terminar de una manera tan desastrosa.

Volvamos á la casa de la empresa, donde la escena presenta bien diferente aspecto, si nó tan agradable como el anterior, al menos mas indispensable, si hemos de concluir el dia con felicidad.

El espacioso salon en que se sirvió la comida estaba primorosamente decorado. La murta y el arrayan mezclados con la rosa y la siempreviva formaban caprichosas guirnalda estendidas en todas direcciones, é infinidad de luces iluminaban aquella mansion encantadora. Desde el costado principal y bajo un dosel de seda carmesí galoneado de oro, el retrato de S. M. presidia aquella animada fiesta, é infinidad de banderas partiendo de la corona colocada en su parte superior, adornaban toda la cornisa de la pieza. La amabilidad de algunas Señoras hizo mas agradable esta reunion, recibiendo, como era natural, señalados obsequios y devolviendo á su vez delicadas atenciones por aquellas de que estabau siendo digno objeto. La música orgánica tocaba entretanto piezas escogidas en una habitacion inmediata, y como Orfeo no es mal compañero del Dios vendado, uno y otro se entretuvieron á costa de la tranquilidad de sus favorecidos.

Durante los postres se repitieron sin cesar los brindis á S. M. la Reina, al presidente del Consejo de Ministros, á los ministros de la Gobernacion y de Fomento, á las diversas corporaciones allí representadas y á sus dignos representantes, á la empresa concesionaria, y por último á las lindas hijas de esta villa privilegiada; sin que haya faltado quien dedique un recuerdo á nuestras hermosas paisanas, que fué acogido con general aclamacion. Momentos despues abandonamos la mesa, y ya en la plaza todo fué broma y fiesta, y música, y fuegos artificiales, y en fin regocijo general, hasta las diez de la noche, hora en que volvimos al baile que debia tener lugar en el elegante salon que pocos momentos antes habiamos abandonado.

Esta fiesta, última de un dia tan feliz, fué la mas bulliciosa de todas. En ella lucieron las lindas hijas de esta comarca sus gracias y sus encantos, y los jóvenes á su vez anduvieron toda la noche de flor en flor, sin recordar que nunca suelen hallarse muy distantes las espinas.

Antes de concluir esta carta, que ya se vá haciendo demasiado larga, no quiero dejar de manifestar que el Sr. Longué ha probado hasta lo sumo el acierto de la empresa al elegirlos, su representante, pues unido al instruido ingeniero Portugués Sr. Correa y ayudados uno y otro por el Sr. Helcel, se han escedido en atenciones y cuidados á cuanto hubiéramos podido desear.

El buen recibimiento y las consideraciones de que constantemente hemos sido objeto por parte de estos habitantes, tambien merecen pública mencion, que siempre la hospitalidad ha sido el mejor timbre de los hombres y de los pueblos.

He procurado cumplir la mision que VV. me confiaron: sé que no habré satisfecho sus deseos, pero con que conozcan que no es defecto de mi voluntad estoy completamente tranquilo.

Hoy 21 descansamos en esta Villa: se preparan partidas de caza, paseos á las minas, ascensiones al Castillo, cuya montaña tiene 300 pies de elevacion, y por último escursiones á caballo á algunos pueblos vecinos: esta noche tendrá lugar el último baile. Mañana salimos para Espiel, donde tambien bailaremos por la noche, y el 23 tendré el gusto de abrazar á VV., si podemos atravesar impunemente por segunda vez los precipicios sin cuento que nos separan. Belméz 21.

Seccion oficial.

—La GACETA del 27 contiene lo siguiente.
—Un real decreto concediendo al Ministro de la Guerra un crédito 6.476.660 rs. con destino á la primera puesta de vestuario para los quintos.
—Una real orden para que los subtenientes de infanteria que quieran pasar al ejército de Filipinas con el ascenso inmediato, lo soliciten.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE ESTA CAPITAL.

D. Ignacio Garcia Lovera, Abogado de los tribunales nacionales é individuo de este ilustre Colegio, Gefe honorario de administracion de Hacienda pública, Auditor honorario de Marina, caballero de la inclita y veneranda orden militar de San Juan de Jerusalem, Teniente 1.º de Alcalde y actual presidente del Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta capital.

Hago saber: que no habiendose presentado proposicion admisible en la subasta anunciada en 28 de Enero último para el suministro del alimento de los presos pobres de la carcel pública de esta ciudad, gastos del material de la misma y socorro de reos transitorios en el presente año; por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia se anuncia nueva subasta por el término de 12 dias, bajo el tipo de un real y 50 céntimos cada racion, y 9 céntimos mas por razon del material, todo con exacta sujecion al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la secretaria de dicha Corporacion para los que quieran instruirse de ellas; debiendo celebrarse el remate en estas casas Capitulares entre doce y una del dia 9 de Mayo próximo venidero.

Córdoba 27 de Abril de 1857.—Ignacio Garcia Lovera.—Mariano Lopez Amo, Srio.

Seccion de notitias.

NACIONALES.

—Dice la España del 26.
Ya es indudable que la apertura de las Cór-

tes se verificará por comision regia, leyendo el presidente del consejo de ministros el discurso que debian pronunciar los augustos labios de S. M. la Reina. Como esta es la vez primera en España desde 1834 que se verifica así la apertura de las Córtes, porque ó ha habido siempre sesion regia ó simplemente ha tenido lugar por la lectura de un real decreto, tienen muchos duda acerca de la manera como se verificará este acto; creyendo algunos que el discurso será leído en cada uno de los cuerpos colegisladores y opinando otros que se reunirán ambas cámaras como en las sesiones regias. Esto último es lo que se practica en Inglaterra.

Como el Sabado 2 de Mayo y el Domingo son fiestas, hasta el Lunes no es probable que proceda el Senado á la eleccion de sus secretarios y el Congreso á la de su mesa interina. El Jueves, vispera de la apertura de las Córtes, celebrarán una y otra cámara sesion preparatoria. La del Senado es pública y secreta la del Congreso.

—Dice el Parlamento.

Tenemos el gus o de participar á nuestros lectores, que debe llegar á Madrid muy pronto el magnetizador norte-americano, M. Hume, que tanto ha llamado la atencion en Paris por sus maravillas. Cuando hayamos visto sus experimentos, que nos parecen increíbles todavia, consagraremos algunas lineas á esta notabilidad. Hoy nos concretamos á publicar la carta que escriben de Enghien-les-Bains. Héla aqui.

«Mi estimado amigo; mañana sale para Madrid el célebre magnetizador M. Hume, y hará á V. una visita en mi nombre; creo firmemente que su llegada hará ruido y que los salones de esa corte se animarán solo con hablar de los portentos de ese hombre sin rival, que asombra: él nada dice del magnetismo, pero evoca espíritus, y sea lo que quiera, el resultado es que asusta y que nadie da con la clave de sus evocaciones, si clave hay y no es magnetismo puro. Cinco dias le hemos tenido en este pueblecito, y puedo asegurar á V. que, apesar de lo próximo que está Enghien-les-Bains á Paris, nadie se ha ocupado en otra cosa que en admirar á M. Hume. No me he separado de él, y me tiene tan preocupado, que aun despues de su marcha hablo solo.

—Mi amigo M. P...; rico banquero, que reside aqui con su familia, y en cuya casa no reunimos todas las noches, no habla ya de acciones, ni de billetes, ni de la alta banca: M. Hume le ha magnetizado el corazon: ¡qué cosas hemos visto alli! Sé que es V. algo incrédulo; pero como vá á tener ocasion de verlas por sus propios ojos, como dicen nuestros compatriotas, me permitiré citarle alguna de las pruebas que ha dado de sus maravillas; felizmente para M. Hume, la inquisicion no existe.

M. Hume tiene 23 años; es alto, pálido, de figura interesante, por mas que hayan dicho lo contrario algunos periódicos, émulos de su popularidad; cuando empieza á ejercer la influencia de sus ojos, estos brillan como ascuas, y aseguro que podrá no ser efecto de la corriente magnética, pero yo, y otros tambien, hemos sentido una especie de escalofrío que acabó por entumecer nuestros miembros, no siendo dueños de moverlos. Las mugeres dicen que es un hombre peligroso.

Ya sabrá V. cuanto ha hecho en la corte del emperador: omito repetir los mismos experimentos que he visto. El evocar á los muertos es una prueba que fué el primero en desmentir y que hoy confieso con horror que me engañaba. Aquí hay un procurador, M. C..., que detestá á Hume, porque le hizo sentir la presion de la mano de su difunta suegra, que

según confiesa, formaba del paraíso de su casa un infierno. Al maestro de escuela que tiene sus pretensiones de beau garçon, á pesar de su calva, le clavó los ojos, y con la fuerza magnética le arrancó la peluca, dejando su cabeza amelonada á la vista de cierta dama á quien pretendía. Que su mirada es poderosa, no hay quien lo niegue: tales cosas se han visto! yo le he oído tocar con los ojos, á tres varas del piano, el Último pensamiento de Weber, y unas variaciones de los Hugonotes, con una maestría que haría honor á Listz y á Herz; he visto á un velador maquado, no muy ligero, bailar una stiriene con tanta gracia como la Rosatti del teatro de la Grande Opera, y un jaleo como la Nena, nuestra paisana; todo el pueblo ha presenciado el Domingo que pasó aquí, llegar M. Hume al campanario de la iglesia y hacer tocar la campana á vuelo sin otro auxiliar que su mirada. De mí sé decir que me ha retorcido los bigotes á la borgognonne para probarme que podía obrar en mí contra mi voluntad. Cuando en la calle clava los ojos á una muger, la arrastra á su pesar, y esta le sigue ni mas ni menos que un cordero que va amarrado y conducido por una mano poderosa.

Es inútil decir á V. que aquí se han tomado cuantas medidas se han creído necesarias para sorprender su secreto; M. Hume es impenetrable. Ya me dará V. gracias, porque estoy seguro ha de fijar la atención en su persona, aunque la política presentara sucesos de actualidad de gran bulto. Su afectísimo amigo, S.

—Ha llegado á Barcelona, y el 19 asistió á la función del teatro del Liceo, el Sr. Conde de Galen, ministro plenipotenciario de S. M. el rey de Prusia, cerca de S. M. la Reina de España. Parece que hará una corta permanencia en Barcelona, marchando luego al extranjero á disfrutar de la licencia que le ha concedido el gobierno.

ESTRANGERAS.

—En la noche del 13 se sintió un fuerte temblor de tierra en Oliveira (Portugal) que duró algunos segundos, poniendo en consternación á todo el vecindario, que se lanzó á las calles, temiendo la repetición. Algunos edificios se han resentido; pero levemente.

—El domingo último apareció en Paris la disposición del prefecto del Sena anunciando el inmediato derribo de la friolera de sesenta y siete casas, para continuar la prolongación del boulevard de Sebastopol.

—Dice una carta de Paris, fecha del 20, que el gobierno mejicano no tardará en dar al español satisfacción completa por el inicuo atentado cometido en Cuernavaca por los foragidos del Sur. «El Sr. Lafragua, añade, ha debido notar por sí mismo el malísimo efecto que en este cuerpo diplomático extranjero han hecho las heroicas hazañas de los bandidos de la república mejicana. Me han asegurado que ha escrito á Comonfort cartas apremiantes y en sentido de dar pronta solución á la cuestión con España. Tenía el Sr. Lafragua la pretensión de ser recibido por el gobierno de Madrid con carácter oficial; pero ya no insiste tanto, y sus pretensiones son mas moderadas. Creo que si el gobierno español continúa por el camino que en este asunto ha comenzado á andar, que es el de la moderación, al mismo tiempo que el de la firmeza, la cuestión de Méjico no tardará en tener la solución mas satisfactoria, porque los republicanos están hoy solos en el mundo civilizado, y en medio de la disolución social á que marcha Méjico rápidamente, no tiene la república fuerza para resistir al derecho y la razón que nos asisten de sobra.»

—PAN.—La inesperada, repentina y considerable subida que ha tenido el trigo en esta capital, cuando ya estábamos tocando las ventajas de su descenso, es causa de que hayamos vuelto nuevamente al tiempo de la subida y escasez del pan. El cielo quiera enviarnos pronto la lluvia que refrigere nuestros campos, como han visto ya otras provincias mas felices en esta parte que la nuestra.

—TEATRO.—El domingo próximo se ejecutará por primera vez en el de esa capital el drama en tres actos y en verso, titulado: «El Arbol de la Esperanza» original de D. Teodoro Ramirez de Arellano. Deseamos que obtenga el éxito que en los demás teatros en que ha sido ejecutado.

—ORNATO.—Vemos con gusto que se estan revocando muchas fachadas de la capital; pero que hay un crecido número de ellas que estan manifestando palpablemente que aun no está obedecido el bando de la autoridad local.

—PROFUSION Y ECONOMIA.—Al pasar un portugués y un gallego por un puente de cierto rio, le preguntaron al primero: ¿Cómo se llama Vd.? Juan, Antonio, José, Cainto, Manuel de las tres caídas, de Ponto, Abundarran, Loveiro de Pinto y Quiñones de Mero. Pues pague Vd. 11 cuartos, á razon de uno por nombre, le dijo el recaudador del portazgo. ¿Y Vd.? preguntó al gallego.

Apenas me llamo Pedru, respondió este entregándole un ochavo.

—ESTADISTICA.—El Exmo. Sr. Marqués de Cabriñana y Villacaños, presidente de la sección rural del distrito de la derecha de esta capital para la formación del censo general de población, ofició el 27 del actual al Sr. Alcalde, manifestándole que tenia todos los trabajos preliminares concluidos, esperando solamente que el gobierno de S. M. designase el día del empadronamiento. Al considerar que esta sección es la que tiene mas territorio, mas dificultades que vencer y que es la primera que ha manifestado haber concluido sus trabajos, se comprende que los ha hecho con fe y perseverancia.

—A LOS AFORTUNADOS.—Hé aquí los números que han salido premiados en la lotería del 27.

61.—82.—27.—26.—29.

—OJO, FUMADORES.—Hace algunos días que en una reunion masculina apostó un individuo á fumarse sucesivamente en seis horas doce cigarros de á cuatro cuartos cada uno, sin beber durante las seis horas mas que una botella chica de cerveza.

Todo fue bien hasta el octavo cigarro; al llegar á él, nuestro hombre sintió una especie de vértigo; quiso continuar, y á pesar de las instancias de las personas encargadas de presenciar la apuesta, fumó la mitad del noveno, que no pudo acabar, siendo inmediatamente acometido de vómitos violentos.

Un médico llamado á toda prisa trató de administrar al enfermo un remedio energético, y declaró que, según su opinion, los vértigos que habia sentido al principio y los vómitos que le siguieron eran causados por la nicotina, sustancia venenosa que el tabaco contiene en gran cantidad, y cuyos terribles efectos se descubrieron hace algunos años por un célebre proceso.

—FUNCION RELIGIOSA.—El Domingo próximo tendrá lugar en la Iglesia de la Encarnación una función solemne al Patrocinio de San José, en la que predicará el orador que en su día anunciaremos en la sección oportuna.

—EL PRÓ Y EL CONTRA.—El tiempo con-

tinúa hermosísimo para gozar del campo, pero según hemos dicho se va notando la falta de la lluvia.

—CARIDAD AL REVÉS.—El Juzgado de Baena interesa la presentación de Pablo Trujillo, conocido por el Bermejo, de aquella vecindad, contra quien se procede por heridas á Rafael Cortés.

—VACANTE.—En tal caso se halla la escuela de niñas de Morente, con la gratificación de 730 rs. Hasta el 25 de Mayo se admiten solicitudes.

COMUNICADO.

Señores Redactores del Diario de Córdoba.

Mis queridos amigos: Un suceso not. ble acaecido en la tarde del día de ayer en las inmediaciones de esta población, me hace tomar la pluma para quebrantar el silencio que hace tiempo me veo obligado á guardar con VV. á causa de la ninguna importancia que suelen ofrecer frecuentemente los incidentes que ocurren en esta población.

Fugado hace pocos días del hospital de la cárcel de Granada el desgraciadamente celebre criminal y bandolero Pedro José Lopez (a) el Quinquillero, á quien capturó el año próximo pasado el guardia civil de primera clase de caballería del puesto del Carpio Guillermo Tomas Clar, se presentó en las inmediaciones de esta Villa alondo tiene su residencia la familia de aquel malhechor. Orientado el Sr. Alcalde de esta villa de tan desazgradable noticia, no omitió medio alguno á fin de perseguir á este reincente en grandes crímenes, cuya conducta vandálica é inhumana tiempo há habia llenado del mas terrible pánico á los habitantes de este pueblo y la campaña de esta pacífica provincia. La tanz é incesante persecucion que las autoridades le habian prodigado constantemente, no habia sido suficiente á contrariar el apoyo que la fortuna le brindaba y con frecuencia pudo burlar la vigilancia que se conserva en los establecimientos correccionales á los confinados.

Celoso del cumplimiento de su deber el referido Alcalde, D. Juan Antonio Herrera y Venero, é incesante para adquirir cuantos medios útiles y beneficiosos puede adquirir para ofrecerselos á este olvidado pueblo pensó en la manera de librarlo de la calamidad del Quinquillero, que tanto lo ha vejado con sus exacciones.

Efectivamente, no hubo medio alguno que no pusiera en ejecución para conseguir tan loable objeto, y obtenido que fué uno que mas seguridades de captura le ofrecia, se puso de acuerdo confidencialmente con el Cabo de Civiles del puesto de las Cumbres D. Francisco Tarifa Rosa; el cual, en union del Sargento de Caballería del mismo cuerpo del punto del Carpio D. Francisco Garcia Manjon, y sus respectivos subordinados, vinieron á esta Villa en la noche del diez y ocho, circuyendo la casa del criminal, despues de recibidas las instrucciones de la autoridad local. Como á eso de las diez de la noche sería cuando el criminal que se hallaba en su casa se ha nuevamente para volverse á la sierra; pero como quiera que al aparecer en la puerta observara se hallaba por todas partes bloqueado, trató de evadirse recurriendo á las sutilezas y serenidad impasible que tan natural le era y que tan felices resultados le habian ofrecido veces diversas. En tan critico momento fué amenazado por los valientes y decididos guardias de segunda clase Antonio Ochoa Garcia y José Coria Escobedo con la voz de ¡Alto á la Guardia Civil!; pero como quiera que apesar de haber sido intimidado no hiciese caso el delincuente y hubiese partido á la carrera en el momento que el cabo Tarifa se aproximaba al sitio, gritó á los guardias diciéndoles ¡Fuego! y estos lo practicasen así disparándole dos tiros, resultó herido de ellos, según ha aparecido posteriormente pues que como dejo dicho la muerte se la produjo una herida de bala que le atravesó desde el costado al vientre.

Este feliz resultado, debido al celo y actividad del referido Sr. Herrera y Venero en el cumplimiento de su deber, así como á la cooperacion y valor de los distinguidos guardias, librando del terror que habia inspirado á la provincia entera, merecen la mas justa recompensa por parte del Gobierno. Así es de esperar, y yo creo que Vds., como yo, se apresuraran á reclamar el debido premio para estos funcionarios celosos, que tanto han trabajado en bien de la causa pública.

Queda de Vds siempre afectísimo y S. S. Q. B. S. M.—El Corresponsal.

Hoy. S. Amador y compañeros mártires de Córdoba.

S. Amador, presbítero, que había venido a Córdoba con su padre y hermano desde su pueblo natal; y Pedro, monje, y Luis, diácono, que eran naturales de esta ciudad, se reunieron y empezaron a predicar el santo evangelio por las calles. Al punto los musulmanes se arrojaron sobre ellos, los prendieron, y por último acabaron sus vidas decapitados en el Campillo del Rey, hoy campo santo: sus cuerpos fueron arrojados al río, los que se encontraron al cabo de algunos días y fueron sepultados el de S. Pedro en el monasterio de Peñamelaria en la sierra de Córdoba, el de S. Luis en la villa de Palma, ignorándose el paradero del de S. Amador.

Hoy reza la Iglesia de los mismos Santos, con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR. — En la Iglesia del Convento de Jesús Crucificado.

Sesto día de Novena del Sr. S. José en la Parroquial de S. Pedro, a las ocho de la mañana.

Hoy principian los solemnes cultos del Mes de María o flores de Mayo en la Iglesia de S. Pablo a las cinco y media de la tarde; predicará el Sr. D. Anastasio José de Luque.

También principian hoy los mismos ejercicios en la Iglesia del Convento de Religiosas de la Encarnación a las cinco y media de la tarde.

Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de las Tribuaciones, en S. Juan.

CULTOS PARA HOY. — Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sna. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesús Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Be-en y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Stos. Patrones, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 27 de Abril. — 3 por 100 consolidado a 39.85 y el diferido 25.70.

CORDOBA. — Precios en la Alhondiga el día 29. Trigo a 91 a 95. Cebada 45 a 46. Habas 35 a 40.

Fuera de la Alhondiga. — Trigo de 80 a 88. Cebada de 40 a 42. Habas a 37. Aceite dentro de la ciudad a 52; id en los molinos a 43; Jabon blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 42 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 92 rs. y la arroba a 24 rs.

SEVILLA. — Trigo en la Alhondiga de 36 a 91. Cebada de 23 a 33. Aceite en la Calzada a 46; para consumo a 55.

MÁLAGA. — Trigo de 36 a 70. Cebada de 26 a 41. Maiz de 40 a 44. Garvanzos de 89 a 110. Habas de 64 a 74. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 46.

GRANADA. — Trigo de 69 a 75 rs.; Cebada de 41 a 44. Habas de 61 a 64. Aceite a 57.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. — Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos. — Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. — Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Benamejí, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernán Núñez, Rumbia y Montemayor. — Entra todos los días a las 5 de la mañana. — Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL. — Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana.

Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Puenteobuna y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villabarta y Villavieja del Rey.

TRANSPORTE.

CORDOBA CORDOBESA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus coches todos los días impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernán Núñez, Montemayor, Puente Genil, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benamejí, Antequera hasta Málaga y a quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos

dos veces en la semana de esta Ciudad Carros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administración de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente al marmol gordo de la Catedral a cargo de D. José Odoñez.

LA SEVILLANA. Carruages de Sevilla a Madrid: se despachan en la calle carrera de Puente núm. 55 a cargo de D. José Ballesteros. Se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

LA ANDALUZA. — Este coche diligencia hará viajes a Lucena en el presente mes todos los días pares. Saldrá de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA. — Entran de Madrid los días pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. — Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES. — Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8. — Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales horas.

CARRUAGES ACELERADOS, DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER. — Entran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

DE CORDOBA A MONTELLA. — Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Pótro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilar, posada de Santa Brígida, dan razon de un carro que vendrá desde el día dos expediciones semanales entre las poblaciones espresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José María Amo, en su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

Avisos.

SUBASTA. Hoy tendrá lugar de doce a una de su mañana, en la escribanía del Sr. D. Antonio García de Mesa, el remate del arrendamiento del cortijo de Villafraquilla, cuya subasta venimos anunciando en nuestros números anteriores.

BARBECHOS. En el cortijo de Aguayo, próximo a esta capital, que labra D. Rafael de Martos, se dá tierra para barbechar sin que por ello se exija cosa alguna este primer año y hasta el siguiente en que se siembran los indicados barbechos, y se permite que el ganado de labor con que se ejecuten como en las demás tierras del cortijo, que están muy abundantes de buenos partos.

Las personas a quien convenga tomar tierras, podrán dirigirse a la casa número 16 calle de Saravias, para celebrar el oportuno contrato.

SASTRE. D. Rafael Olivera, sastre de Sevilla, ofrece al público establecimiento, calle de S. Pablo núm. 11.

ARRENDAMIENTO. A voluntad de su dueño se arrienda desde fin de Diciembre de 1858 el Cortijo llamado de Mangonero, en el término y a corta distancia de esta Ciudad, lindo con otros llamados las Ordenes, Diagonécillos, Villafrancilla y camino real que vá de esta a la Cartota; tiene por mayor 575 fanegas de tierra, las 500 de labor y las 75 restantes de egío, caminos y manchones de monte con encinas y chaparros y abundancia de agua de pié.

La persona que quiera interesarse en su adquisición puede dirigirse a su propietario el Sr. D. Antonio de Leon y Juez-Sarmiento, residente en la Villa del Rio, (de esta provincia) a quien en ella le represente.

VENTA. Con su titulación limpia y corriente, y libre de todo gravamen,

se enajena la hacienda nombrada Oja maimon, situada en la Sierra de este término al pago de la Palomera, media legua distante de esta Capital, compuesta en totalidad de 27 fanegas 4 celemines y 3 1/2 cuartillos de tierra, y en ella 721 olivos 1 esta-ca y 33 ingertos: 1 algarrobo: 4 ligueras: 8 alamos negros: 2 prós: 23 frutales de hueso pequeños, y todo el terreno además del ocupado con estos árboles, se halla poblado de chaparros pequeños. Dicha hacienda linda, su primer pedazo donde está la casa molino, con la casilla de S. Gerónimo, haza de Sta. Clara, hacienda del Patronato, con otra haza de Sta. Clara y el arroyo que dicen hoy de Valsequillo. Los del segundo pedazo llamado haza de la majada, son hacienda del Patronato, haza de Sta. Clara y arroyo del Judío. Esta hacienda ha sido apreciada recientemente en la cantidad de 37.566 rs., y las casas molino aceitero, tenajas, aclaradores, apatanas y demás útiles para la elaboracion del aceite, ha sido todo apreciado en la suma de 30.245 rs. Cuyas dos partidas hacen 67.811 rs. que es el total valor de la hacienda.

La persona a quien acomode su adquisicion podrá acercarse a D. Rafael Martínez Hidalgo, Procurador en esta Ciudad, que vive en la calle D. Rodrigo, quien está autorizado para oír proposiciones, y dar los comencimientos que se pidan, hasta el día 11 del próximo mes de Mayo, en cuya mañana y hora de las doce se celebrará subasta estrajudicial en la escribanía de D. José Sanchez Guerra.

SUBASTA. El día 30 del corriente mes, a las 12 de su mañana, se rematan en las Casas Consistoriales de esta capital para su arriendo, la torre y foso de la Calahorra, y la casa portal calle de la Feria, pertenecientes a este caudal de Propios.

VENTA. Se vende un tronco de caballos con buena alzada, castaños, sirven tambien para montar. La persona que le acomode podrá verse con el maestro Herrador Antonio Gonzalez, Calle de Carnicerías.

CARRO. Se vende un carro de los llamados de violín con su toldo, y con su correspondientes arreos, todo en buen estado. En la calle de los Sarabios núm. 15 días razon.

CABALLOS. Desde 4.º de Mayo próximo hay caballos de alquiler en la calle de S. Hipólito núm. 28, picadero.

SUBASTA. No habiendo tenido efecto la subasta de arrendamiento de la Hacienda del Encinarejo (vulgo los frailes) de la propiedad de la Exma. Sra. Duquesa de Sotomayor, que se anunció para el 22 del corriente, se proroga dicha subasta para el día 4.º de Mayo próximo venidero, en las casas domicilio de D. Francisco Ramet, administrador de dicha Sra. Duquesa, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. El pliego de condiciones está de manifiesto en el despacho del mismo D. Francisco Ramet, a fin de que los interesados en la referido subasta puedan enterarse de ellas.

TEATRO.

11.ª función de abono para hoy. — La comedia en 2 actos, La hija del misterio. — La comedia en un acto, Es la chachi. — Terminando con Fin de fiesta. A las ocho y media. A tres reales.